

ΤΡΑΓΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ Ζ. ΡΟΣΝΥ

Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΤΗΣ ΛΟΥΣΕΝΔΑΣ



— Πέρασαν είκοσι χρόνια από τότε, άρχισε να διηγείται ο Κάρολος Άβελόν, και όμως άζωια δεν μπορεί να λησμονήσει την περιπέτεια που θα άσε διηγηθεί. Σηγά μάλιστα αισθάνονται τίνες συνειδήσεως και ή ανώνυμη της με ζάνη να τρέμω ως τα βάθη της υπάρεσής μου.

Σε ήλικια είκοσι δύο χρονών, βοσκάζοινα στο Σάν Λουί Ποτόζι του Μεξίκου, ποζώ μ' έναν άνθρωπο παράξενω, μεγαλύτερω μου κατά είκοσι χρόνια.

Ο άνθρωπος αυτός, που τον έλεγαν Δόν Ζοζέ Τεραζόν Ορτοζάρ, με είχε πάρει βοηθό στη δουλειά του, άφορ προτιθέτω με είχε υπολάβσει με μια σχεδόν πιστηρή φροντίδα. Έτσι άρ' το θάνατο του πραγματικά μου παύσει, που είχε συμβεί πριν από δέκα χρόνια. Με είχε περιβάλλει με φιλίες προσκοίσεως, κι όταν ήμουν άζωια ένα γιουζο κι άρροφιστάζω παιδάκι, που είχε σώσει δύο φορές τη ζωή άρ' την άρροφιστία.

Στο τέλος μάλλον πήγε στο συμβολαιογράφο του και μ' έκανε σενταπόρ του με τσα δικαιώματα στην μεγάλη έκτασή της έπιχειρήσής του της Βαχιάς.

Επίσης πιστεύω πως άν ο Δόν Ζοζέ παντρεύταν κι άποταφός παιδί, δεν θα τ' άγαλάσσει βαθύτατα από μένα.

Σ' αυτό το σημείο βοσκάζοινα ή σχέσεις μας, όταν κατά το έτος 1883 ο Δόν Ζοζέ γυρόσε μια γυναίκα και την παντρεύτηκε.

Η Λουσένδα — έτσι τη λέγαν — είχε την όμορφα των Ίτανο-αμερικανίδων κι έξασχόσε μια περιεργή έπισηφή σ' όσους την πλησίαζαν. Όταν μάλλον άφινε τά μαλλιά της να κιναιτίζον έλευθερά — κι αυτό το έκανε συχνά, γιατί ήταν γενναία και της έδωθοναν το κεφάλι — τότε παρωπαίσε ένα θέματα άπεριγράπτα έλκυστικό, μπρος στο οποίο κανένα φαντασία δεν μπορούσε να μπειν άδιάφορη.

Κατά τους πρώτους μήνες του γάμου τους, ή Λουσένδα φέρνοταν στον Δόν Ζοζέ με ταλαινότητα. Σε μένα δεν έδειξε ούτε οικειότητα, ούτε και έθδρα. Κι ή στάση της αυτή καταλαμίνε καλώς την τρωική άνησιχία που δοξάμασα με τον έζωικό της.

Έκείνω όμως που φρόβοναν περισσότερο, ήταν ή διαθέσεις μερών από τους ανθρώπους της έπιχειρήσεως μας, οι όποιοι έδειχναν άπέναντι της Λουσένδας άπεροβικό θάνασμο.

Παρατήρησα όμως, ότι ή Λουσένδα, ένω κατείχε το μιστικό να σιγαμνή με την όμορφή της, είχε άρ' την άλλη μεριά και τη δύναμη να περιορίζει τις τρωφές αυτές έδωθόσεως των θαυμαστών της.

Όσοσδήποτε ή γυναίκα αυτή ήμοιασε με θέελλα που είχε ένστικθη ξαμνικά στο ήμισο περιβάλλον μας και που γρήγορα ή άργά θα μας έβαζε σε μεγάλους υπελάδες.

Έξή μήνες πέρασαν όσώτω και στο διάστημα αυτό δεν είχε συμβεί τίποτε το έξαιρετικό, έκτός από το δικώμο ενός πάλιζου, ο όποιος έξασκλούσθεσε συνειδήσω να κιναιτίζη με πρωτομην άναδείη την κωρία του.

Μόλις όμως έφυγε άρ' τη μέση ο πάλιζος αυτός, ή Λουσένδα άρχισε να έπισητή τη δουή μου τη σιντροφιά. Την έπισητόδεσ μ' έναν τρωο φίλικό και φίλικηνή, αλλά έγώ δεν μπορούσα να καθιστάζω τους φρόβους μου.

Ο Δόν Ζοζέ έπιτηρούσε πάντα τη γυναίκα του, γιατί, όσως όλοι οι σιματρώτες του, ήταν φιλιπώτες και είχε άνατιγμένο το άσθημα της Ήλιουπίας.

Όσο για μένα όμως, δεν έπαυσα κανένα προσβάλλει και δεν μου είχε κανένα έπιτήρησι. Με άφινε έλευθερω και ποτέ δεν τρω είχε παύσει άρ' το νοή ή ιδέα πως μπορούσα να τρω φωνο άζαρίστος.

Γιά να έχωραστο καλύτερα, είχε περισσότερο έπιποσίτησή σε μένα, παρά στον ίδιο τον έζωό του. Και μολονότι δεν έπιπιστεύοναν και ποζώ στη γυναίκα του, όσώτω τρω ήταν άδύνατο να φανταστή πως θα έδωμοργούντο ποτέ μεταξώ μας άσθηματικό δεσμός.

Ήταν μάλλον τόση ή έπιποσίτησή του σε μένα, όστε μερικές φορές που αυτός είχε δουλειά, με παρακαλούσε να παρνω τη γυναίκα του και να τη σινωδέσω σε μαζωινούς περλιότες.

Κατά βάθος έξωοργίζοινα γι' αυτή την τσιάσι, αλλά δεν μπορούσα να τρω πω και τίποτε, γιατί άν έδειχνα τον τρωμικρό φόβο, δάταν σάν να γέμιαζε τη γυναίκα ψυχής του μ' ένα πλήθος από ύποψεις, άγνοιες, ως ποτέ.

Σηγά — άρα όμως ο κίνδυνος μεγάλωνε. Όταν

είμαστε μόνοι μας, ή Λουσένδα γυρίσε προς το μέρος μου και πουθόριζε ένα άρ' τά φλωροζω, τά δηλητηριώδη έξείνω βλεμματά της που μ' έζωαν να τρέμω όσώσωσω.

Δέν έξωο τ' ήν έλοφωρνω κοντά μου, ή ήδεπαθεία, ο φόβος ή το μίσος. Έγώ όμως αισθάνοινα να πλημυρήζη την ψυχή μου ένας τρωός και μια γέλια, όταν με κούταζε. Ο κίνδυνος δηλαδή ήταν μεγάλος. Ο περσιός κοντά μου... Και τρωός σωτηρίας δεν έπιήχε κανένας σχεδόν. Έλπεσε ή να την σωτώσω ή να φύγω.

Μέσα σ' έξείνη την έρμιά της άγριας κι άκατοίτητης χούρας, όπου οι άνθρωποι είνε λίροι κι ή γυναίκα άζωια λιγώτερες, ήταν άδύνατο σ' έναν άντρω νέω, όσως έγώ, ν' άντισταθί στη κωιτείη του θηλικού αυτού διαβόλου...

Άντι όμως να φύγω έξωα να ν' άντιδοποιήτω, όσως δάστροπε, θεώρησα σωστότερο να κάμω σχετικώ κάποιω νύξη στον Δόν Ζοζέ. Αιτός όμως όταν μ' άκούσε, άρρωτίστηκε και μ' άνάγκασε κι έμένα να έργαζαίτο το σχετικό μου, τούλάχιτο προσομνά.

Ένα προί του Σεπτεμβριου έξείνησα μόνος μου για την κοντινή λίμη των Έρκετών, μια τοποθεσία όπου δεν πωρτανε κανένας άλλος, κι όπου μπορούσα να σκεπτό με την άνεσι μου για κείνω που μου βανόσε τη σιγή.

Το μέρος αυτό ήταν ποζώ άγριο και ήταν γεμάτο από έρπιτά και άκρίδια.

Καθόμιν κάτω άρ' τη κάμα ενός δέντρου και κούταζα πέρα προς το δάσος, όταν άζωια κηλάρω αλόγων κι άκατρίμια, Γούσια το κούλι μου και είδα ξαμνικά τη γυναίκα του Δόν Ζοζέ. Λίγο έλειψε τότε να πέσω κάτω λιπόθυρος. Ένας τρωός και μια άγρομιά γέμισαν την ψυχή μου...

Η Λουσένδα πήδρε κάτω άρ' τ' αλόγο της, προσήκοσε προς το μέρος μου, που έρχετο μια από τις κατιές έξείνης, μπρος στις όποιες δεν άντιστέκοινα οι άντρες και μου είσε :

— Γιατί θέλετε να φύγετε ; Καθίστε εκεί που είστε...

— Σας ήχοο σιγαμνω, της είσα, Άλλά έχω δουλειά και θα φύγω...

— Δέν θα πάτε ποθενά ! μου άποκρίθηκε με άγρομιά.

Βρισκόμασε μέσα σε μια άπόλυτη μοναχιά κι ή θέσι μου ήταν φοβερή.

Θέλησα να όποσοχορήσω, αλλά μ' ύραζε άρ' το χέρι και μ' έσφιγγε άπάνω στο στήθος της.

Σκέφτηκα τότε, ότι ή ύπομνη μου είχε τελειώσει και ότι θα έπερζότανε το μοιραίο, έκτός άν είχα τη δύναμη να προστιμώ από την προσομιά το θάνατο.

Σε μια στιγμή ο τρωός μίλωσ προδύσω το γέλω μου, που έδωσε θάρρος και μ' έκανε να βηλώ το πιστόλι μου και να το φέρω στον κροτάφο μου.

Άλλά άμέσως σινλογιόμνη πως δεν έφταίνα σε τίποτε, πως αίτια του κινδύνου που μ' άπειλούσε ήταν ή γυναίκα αυτή, και γύρωσ άναμνίσθητα το πιστόλι μου κατά της Λουσένδας...

Έξείνω τά μάτια μου και τράβηξα τη σκανδάλη...

Ένας ποροβολισός άκούστηκε τότε κι ή Λουσένδα σωριάστηκε κάτω νεκρή, βγαζοντας μια άνατη κραυγή.



Τον έλεγαν Δόν Ζοζέ Τεραζόν Ορτοζάρ...

Η ΔΟΞΑ ΤΟΥ ΟΜΗΡΟΥ

Ρώτησα κάποτε έναν Άγγλο σοφό, ποιοι ήταν οι μεγαλύτεροι ποιητά της άζωιας Έλλάδος. Τότε αυτός άνάφερε τον Ηοίοδο, τον Πίνδαρο, τον Αισχύλο, τον Σοφοκλή, τον Ερριπίδη και άλλων. — Καλά, κι ο Όμηρος, τον δέκωοναν με άπορία. — Να σας, πω, άποκρίθηκε ο σοφός κωμοεγώνων. Ο Όμηρος έχει βέβαια έλληνική την καταγωγή, αλλά το πνεύμα του είνε παρζώμο και ή δόξα του άνησι σ' όλη την οικουμένη !